

SZÉKELYFÖLD

Politikai, közgazdasági, társadalmi és szépirodalmi hirlap.

A kézdivásárhely városi és vidéki vadász-egyesület hivatalos közlönye.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.
Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr, negyedévre 1 fr 20 kr. — Egy eszám ára 5 kr. Községek, tanítók, iparosok és egyesületek, melyek egyenként, ha előfizetnek, 4 frtért kapják a lapot.

Felelős szerkesztő: Dobay János.

Kiadó-tulajdonos: Ifj. Jancsó Mózes.

A lap szellemi részét illető közlemények, a szerkesztőséghez (Dobay János Kézdi-Vásárhelyt) intézendők.
Kiadóhivatal: K.-Vásárhelyt az ifj. Jancsó Mózes könyvnyomdájában, hová a hirdetések és előfizetési pénzek küldendők.

Külügyminiszter nyilatkozata.

Mint valami kinyilatkoztatás, úgy bangzik gróf Goluchowsky exposéjában a kijelentés, hogy Ausztria-Magyarország kezdeményezésének sikerült Európa összes nagyhatalmainak egyetértését és egységes eljárását elérni. Kemény munkába került ugyan, hogy ezt az európai entente-ot el lehetett bírni, hogy a békés megoldásra való törekvésekhez alkalmazkodjanak, de gróf Goluchowsky a legnagyobb serénységgel dolgozott a problémán, hogy felmutathassa azt az eredményt, melyet a magyar delegáció külügyi bizottságának első ülésén bejelentett, hogy t. i. a monarchia kezdeményezésének sikerült ezt az egységes eljárást előidézni.

Ugy a törökországi reformok, mint a török-görög békekötés kérdése és a krétai kérdés egyesült Európát talál maga előtt, melynek az a kívánata, hogy valamennyi felvetett kérdés békességesen oldassék meg, első sorban pedig elkerültsék minden konfliktus és konflágráció. E fáradozásaiért a külügyminiszter nemcsak a közönet ama szép szavait érdemli meg, melyeket a külügyi albizottság tagjai vele szemben kifejeztek, hanem e nagy munkával kivívta ő az osztrák-magyar monarchia összes nemzeteinek osztatlan tetszését is és érdemessé tette magát egész Európa feltétlen elismerésére.

A tervezett reformokat Törökország-

ban nem lehet ugyan abban a tempóban létesíteni, amely az ügy érdekében kívánatos lenne, de a reformtörekvések megvannak és az európai koncert nyomása alatt sikerülni fog, sikerülni kell, azokat gyors megvalósításhoz vinni.

A krétai kérdés lokalizáltatott és a sziget körülzárása Ausztria-Magyarország kezdeményezésére fogantatva vétetett és a békekötés Görögország és Törökország közt olyan kerékvágásba tereltetett, hogy az idejekorán és behatóan figyelmeztetett Görögország nem állítatik katasztrófa elé.

Viszonyunk az európai hatalmakhoz és különösen Olasz-Németországhoz nem szenvedett változást. A hármasszövetség a béke hatalmas szirtjének bizonyult és megszerezte Európában a polgárjogot. A szövetséges hatalmak terhei és kötelességei egyenlően vannak megosztva és a szövetség folyton változatlanul szilárd.

Monarchiánk békés törekvéseit a Balkán államaira vonatkozólag Oroszország kiváló módon támogatta. Abban a pillanatban, melyben Oroszország kijelentette, hogy nincsenek agresszív céljai és a balkáni államok egyikében sem keres tulsulyt, lehetőségessé vált az egyetértő eljárás és együttműködés Oroszországgal, minek az lett a következménye, hogy a különböző nemzetiségek és törzsek a balkáni államokban a görög-török összetűzés alatt nyugodtan maradtak, hogy a tűz, mely a keleti kérdésben keletkezett, nem tudott

nagy hatást kelteni és eredeti területére lokalizáltatott.

Monarchiánk és Oroszország ezen együttműködésének alapeszméi a képzelhető legegyszerűbbek és gróf Goluchowsky kezdettől fogva képviselte azokat. A Balkán szigetén való minden hódítás gondolatát mindkét állam határozottan elutasítja magától, a Balkán-államok függetlensége és önrendelkezési joga biztosítatik és úgy Oroszország, mint Ausztria-Magyarország részéről minden túlnyomó befolyás ki van zárva, végül a balkáni államok semminemű akcióját tünni nem fogják. Ez a megegyezés Oroszországgal biztosítja annak barátságos együttműködését Ausztria-Magyarországgal, biztosítja a Kelet nyugalalmát és Európa békéjét.

Különösen ki kell emelnünk Goluchowsky érdemét, — midőn azt a tényt említjük meg, hogy Románia csatlakozott a politikához, mert Románia a leghivatottabb őre és védelmezője a Balkán-államok e függetlenségének és közreműködése biztosítja a sikert és kezeskedik érte. Meg kell azonban jegyezni, hogy Magyarország a maga részéről és különösen br. Bánffy miniszterelnök legelőbb tett arra, hogy barátságos viszony jöjjön létre Magyarország és Románia közt és midőn a két állam népei engesztelődve találkoznak, ennél az eseménynél nem szabad megfellelkezni Bánffy miniszterelnök bölcs nemzetiségi politikájáról.

TÁRGYA.

A Rózsa Lila-Klub.

Irta: Fehér Dezső.

Rózsa Lila egyike volt azoknak a fehéresipkés, bébék-alap alatt mosolygó hölgyeknek, a kik ha egyszer betoppantak a mi hűvös atmoszférájú fészünkbe és hogy keveset mondjak: 39 százalékos lázra gerjesztették a nyékfalvi ifjuság lassu ütemben tiktakkozó szívét.

Azt hiszem, hogy Margarétát játszotta először. A „Nyékfalvi közmivéledés“ kritikusa, jól emlékszem, örületos lelkesedéssel futott előadás után a szinpadra, térdre borult öltözője előtt és az egész jeles társulat füle hallatára deklamált ő nagyságáról egy himnuszot:

A nyékfalvi műértő közvélemény szerény tolmácsolója térdre borulva hódol meg az ön esodavarázsú művészetének előtt. Mint a fényes meteor a borus égről, úgy repült ön ide közzénk, hogy a művészet iránti lelkesedés lángját gyújtja föl a nyékfalvi műértő publikum körében.

Rózsa Lila, mint ez már jól nevelt naiváktól várható, könyekig meghatva hallgatta a frázisokat áradozó orációt és bámulatos egyszerűséggel, szűzi szemérmességgel csak ennyit válaszolt:

— De szépen kérem, hiszen ön nagyon bölök, köszönöm.

A nyékfalvi ifjuság egy heti szereplése után, elvesztette a fejét. Felváltva virrasztottunk és sóhajtoztunk éjszakánként Rózsa Lila ablaka alatt. Tenyereink akkorára dagadtak a szünni nem akaró tapstól, mint egy lovagkeztyű; homlokainkra pedig a közös szerelmi bubánattól vésztyjölő, aggodalmas barázdák nehezdedtek.

Nem volt ő nagysága kegyetlen, sem köszívű mint ezen jelenségek után az ember hinné, sőt egyformán hintette valamennyiünkre szelid mosolyának arany sugarát. Csak tiszta volt s ártatlan, mint egy bébék imádsága. S poetánk így definiálta angyali lényét: Az ideálok után rajongó emberiségnek megtestesült imádsága volt ő.

Ilyennek láttuk, ilyennek hittük mi fülig szerelmes nyékfalvi ifjuság Rózsa Lilát, a nyékfalvi szintársulat fenomenalis tehetségű primadonnáját.

*

A nyékfalvi ifjuság együttvéve amolyan bolygó csoportot képezett, a kik a csillagrendszerben együtt forognak az éltető fényű nap körül, a melytől erejüket, a létezésükhöz szükséges világot nyerik.

Rózsa Lila vendégszereplése második hetében elhatároztuk, hogy mi forrongó szívű nyékfalvi ifjuság, háborgó érzelmeink okszerű kezelése céljából egy „Rózsa Lila-klub“-ot alakítunk.

Igen érdekes klub volt, mondhatom. Ime röviden vázolja az alapszabály-tervezetet:

A klub célja volt Rózsa Lila művészi hírnevének az öt világrészben való terjesztése és dicsőí-

tése és Rózsa Lila homálytalan erkölcsi életének tapintatos ellenőrzése.

A klubnak rendes tagja lehetett minden nyékfalvi ifju, a ki Rózsa Lilába annyira szerelmes volt, hogy készséget mutatott érte életét minden pillanatban feláldozni.

Alapító tagja lehetett a klubnak minden olyan nyékfalvi ifju, a ki Rózsa Lilába annyira szerelmes volt, hogy érte veje miatt legalább egyszer már öngyilkossági kísérletet követett el.

Pártoló tagja lehetett a klubnak minden nyékfalvi házasságos ember, a ki Rózsa Lilába legalább is annyira szerelmes volt, hogy neje ellen a válópert azonnal megindította.

A klub minden este színházi előadás után tartotta értekezletét a „Virágosrét“ hez címzett vendéglő külön asztalánál s ez alkalommal közgyűlésre minden tag tartozott körülményesen referálni, hogy hol, mikor és miről beszélt Rózsa Lilával. A hallgató tagok kötelesek voltak a referáda alatt keservesen sóhajtni.

A klub minden tagja ezenkívül hetenkint egy forint salláriumot volt köteles fizetni és az ily módon összegyűlt összegből Rózsa Lilának minden fellépésénél egy hatalmas virágokrétát nyújtottak fel, a nagyon természetesen szünni nem akaró zajos tapsok és óvációk közepette. Mennél tovább tartózkodott városunkban Rózsa Lila, annál dicsőségesebben virágzott a róla elnevezett klub. Legalább 30-ra szaporodott a tagok száma és ezek közül négyen nem viselhették el tovább a keblüket marczan-

Szerbiával szemben is alkalmazva lett ez a legelső és legfőbb elve Ausztria-Magyarország keleti politikájának, vagyis a be nem avatkozás idegen államok belső ügyeibe — és e politika sikere a kétszomszéd állam sokkal barátságosabb viszonyában mutatkozik, amely végre kell hogy a szerbiai politikai és gazdasági állapotok megszilárdulásához vezessen.

Nagy mű az, melyet gróf Goluchovszky aránylag rövid idő alatt végzett. Hogy vállalkozott rá, az az ő energiáját és államférfiúi erejét bizonyítja. De hogy ez a nagy mű sikerült is, az azt bizonyítja, hogy gr. Goluchovszky hivatva van egy előkelő nagyhatalom magas politikáját vezetni, hogy a genialitás és a nagy államférfiúi koncepció, magas tehetség és célzatos törekvés otthon van a külügyminisztériumban, hogy Ausztria-Magyarország népei megnyugvással látják a diplomáciai vezetését a nemes gróf kezében, aki azt az államok javára és a korona és dinasztia becsületére és dicsőségére igazgatja.

Politikai hírek.

A képviselőház ülése.

Budapest, nov. 24. A Ház mai ülésén Darányi Ignác földmívelési miniszter beterjesztette a munkások és munkaadók közti viszony szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. A miniszter sürgős tárgyalását kérte a javaslatnak, melyet a Ház pártkülönbség nélkül éljenzéssel fogadott.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök a konzuláris illetokek szabályozásáról nyújtott be törvényjavaslatot.

Ezután Madarász József interpellálta Wlassics

goló vulkánt, időközben öngyilkosságot követtek el. Halálukról a klub külön gyászjelentést adott ki és a legnagyobb részvétellel kísértük szerencsétlen bajtársainkat örök nyugalomra, a kik immáron a tulvilágon ábrándoznak Rózsa Lila fekete gyémántként villogó szép szemeiről, szívet égető szende mosolyáról.

A klub történetében egyszer egy váratlan esemény okozott fordulópontot. Krónikáisi hűséggel fogom azt elmondani. Egyszer csak benyit a vendéglő ajtaján egy leberetvált arezu, himlőfoltokban bővelkedő ur, jobb kezén egy pityergő nebulót, bal kezén egy sivalkodó leánygyereket vezetett.

Azt láttuk, hogy színész, de mert Nyékfalván sohasem működött, mindnyájunk előtt ismeretlen volt. A két versenyt bögő kölyökkel egyenesen felénk tartott, bocsánatot kért és helyet akart foglalni.

Szeretve tisztelt elnökünk figyelmeztette erre a toladó ripacsot, hogy ez egy zártkörű klub, — a Rózsa Lila-klub birtokolja és oda csak a tagoknak van joga ülni.

Rózsa Lila motyogta a Carrick, aztán gondolataiba merült el. Kis idő múlva az asztalra ütött. Nos uraim, nokem jogom van ennél az asztalnál ülni.

— Szentelen merészség! Valóban kíváncsiak vagyunk.

— Nos hát uraim, van szerencsém magam bemutatni, Poczor Máté vagyok, Rózsa Lila pedig Poczorné. Ezek pedig ami kedves gyermekeink. Ezen sajnálatos incidens következtében a Rózsa Lila-klub feloszlott.

Gyula minisztert a fiemei magyar oktatás ügyében. Rátkay László a hajdu-doroghi püspökség felállítására vonatkozólag interpellált.

A delegációkból.

A delegációk albizottságai közül ma kettő tartott ülést és pedig a magyar delegáció hadügyi albizottsága és az osztrák delegáció költségvetési albizottsága. A magyar albizottságban simán tárgyalták le a hadügyi költségvetés tételait. A kérdésekre adott válaszok közül kiemelkedik az a kijelentés, hogy a Székelyföldön a katonai előkészítő iskolát azért nem lehetett föllátni, mert a megyék hozzájárulása nem volt elegendő, de utalt a hadügyminiszter a honvédelmi miniszter által föllátni katonai iskolákra, melyek által az igényeket ki lehet elégíteni. A mai ülésen szerepelt először a delegációban Molnár János, a katonák részére több vallásosságot kérve. A hadügyminiszter erre kijelentette, hogy adnak annyit, mennyit adhatnak. Mi azt hisszük, hogy a szent gyakorlatokkal meg vannak elégedve a katonák és inkább óhajtják a meleg vacsorákat, melyek érdekében Münnich Aurél szólalt föl.

Az osztrák delegáció költségvetési albizottságában alkalom nyílt az osztrák bonyodalmak feszegetésére és a kételkedések kifejezésére is. Itt kiemelkedő jelentőségű a Goluchovszky gróf beszéde, melyben kedvező magyarázatokat fűzött az Oroszországgal való barátságos viszonyról tett nyilatkozatához.

A delegációk.

A delegációk történetében meglehetősen messze vissza kell menni, hogy az egyértelműségnek és a feltétlen bizalomnak olyan nyilvánításával találkozunk, a minökből gróf Goluchovszky külügyminiszternek most volt része mind a két testület részéről. A magyar delegációban előadásának őszintesége által ép úgy, mint a jogos önérték hangja által gyorsan meghódította magának a miniszter a lelkeket és a kebleket. Örömmel fogadták a beszéd őszinteségét, a mely erőlyes és céljukat biztosan követő tettek háttéréből emelkedett elő. A magyar delegációban az egyes pártok képviselői közt a külügyi politika felfogásában, igaz, ninesenek különbségek. Az összes pártokat meleg rokonszenv tölti el a hármass szövetség és annak békeszerető eszméi iránt; az összes pártok élénken óhajtják — és ezt örömmel konstatálja a „Pester Correspondenz” — barátságos viszony létesítését a monarchia és Oroszország közt, olyan viszonyt, a mely konzervatív keleti politika alapján épüljön fel: végül az összes pártok óhajtják, hogy Ausztria-Magyarország a Balkán-területen jogos befolyását békeszeretesen érvényesítse. Miután gróf Goluchovszky politikája ezek az óhajokkal és törekvésekkel teljesen összefüg, a magyar delegáció külügyi albizottsága csak annál élénkebb kifejezést adhatott elismerésének, minthogy az események alapos megfigyelése által abba a helyzetbe jutott, hogy rendkívül kedvező ítéletet alkothattott gróf Goluchovszky fényes államférfiúi képessége és okos, körültekintő akciója felől.

De az osztrák delegációban is tökéletes helyesléssel találkozott a külügyminiszter és az a fényes bizalmi szavazat, melyet a költségvetési bizottságban szavaztak neki tegnap, annál többre becsülendő, minthogy a delegátusok semmiesetre sem indultak ki hasonló szempontokból, sőt a csehek és németek nagyon is különböző törekvéseket jleztek. A csehek tulajdonképpen csak oroszok, a németek csak németek akartak lenni; azok a hármass szövetséget egyszerűen ki akarták dobni, ezek meg attól félnek, hogy az Oroszországhoz való közeledés rossz hatással lesz a hármass szövetségre és Ausztria belső viszonyaira. Azonban dacára ezeknek az el-

lenmondásoknak, az összes pártok találkoztak abban a gondolatban, hogy Ausztria-Magyarország külügyi politikájának vezetése erős és ügyes kezekben van letéve és hogy a monarchia hatalmi állása soha sem volt jobban megőve, mint ama napok óta, hogy gróf Goluchovszky előtételtől menten és elfogulatlanul törekszik Ausztria-Magyarország és Európa békebiztosítókat erősíteni és szaporítani.

Ezek szerint nem szenvedhet kétséget, hogy a delegációk tökéletesen ratifikálni fogják albizottságaik szavazatát.

A véres parlament.

Az osztrák parlament eddig paródiája volt a francia konventnek, de ma a valósághoz közeledett. A parlamenti küzdelemben fojtogatták, püfölték egymást a képviselők s megjelent az első kés és kilátásba van helyezve a revolver. Sebesüitek többen vannak, halott egy van és ez a parlamentárisismus. A szenvedelmek féktelensége, a kiolthatatlan gyűlölet oly hallatlan mértéket öltött, hogy egy egyetemi tanár kést rántott és csak egy másik képviselő józanságának köszönhető, hogy nem folyt vér. Kihalt az osztrák parlamentben nemcsak a tisztesség és műveltség, de minden emberiség is. Hoszsza, kilencvenhatórati ülésre készült ma a parlament, de a hallatlan jelenetek alig két óra múlva hirtelen véget vetettek neki.

A délutáni ülésen minden képzeletet meghaladó botrány történt.

A képviselők a szó szoros értelmében verekedtek, olyannyira, hogy többen megsebesültek.

Délutáni fél négy óra után Schönerer egyik hive odament az elnöki emelvényhez és sértéseket kiáltott az elnök felé, a ki erre kezébe vette a csengőgömböt és csengetni kezdett, hogy csendet csináljon.

A képviselő erre oda kiáltott neki:

— Mit csenget maga, vén számad?

És felugrott az emelvényre és nekiment az elnöknek, ki akarta ragadni kezéből a csengőgömböt. Az elnök természetesen védekezett. A Házban irtózatoss zaj támadt.

A képviselők egy része öklével fenyegette az elnököt, a ki körül többen tolongtak, mindnyájan azon iparkodván, hogy kiragadják a csengőgömböt a kezéből, a mi végre sikerült is.

A zajban, zsvajban Pfersche képviselőt egyszerre csak valaki hátulról úgy fejbe ütötte, hogy valósággal elszedült.

Pfersche hátrafordult és azt ordította:

— Ki volt az a gazember, a ki megütött?

Aztán előrántotta zsebkését és azzal kezdett maga körül hadonászni, folyton az kiabálva:

— Leszurok mindenkit, a ki közelemben jön!

Erre aztán általános verekezés támadt a képviselők között. Pofokat, ökölcsapásokat osztogattak jobbra-balra.

Egy képviselő folyton azt ordította;

— Ohrfeigen, nur Ohrfeigen! (Pofozni, csak pofozni!)

Az ülést természetesen nem lehetett folytatni. — Az elnök izgatottan és sápadtan hagyta el az emelvényt és gyorsan kisetelt a tereméből, mert attól kellett tartania, hogy őt is elverik.

Több lap külön kiadásban adja hírül a hallatlan botrányt.

Hirlik, hogy az ügyészség Pfersche, Wolff és Schönerer képviselőket, a kik erőszakosan megakadályozták a Reichsrath ülésének folytatását, le fogja tartóztatni Abrahamovitz elnök ezenkívül több képviselő kiadatását szándékozik indítványozni a holnapi ülésen a jobboldal parlamentáris bizottságának. — Az elnökség Schönerer, Wolff és Pfersche képviselők ellen pedig feljelentést tett, a büntető törvénykönyv 81 szakasza alapján nyilvános erőszak miatt, melyet nyilvános testület tárgyalásának erő-

Gräf J. és T_{sa}

ékszerészek, arany- és ezüstművesek Brassó, Kapu-uteza 3 sz. (Üzletvezető Gräf, ki több éven át ez állásban volt a **Resch** Adolf ezégnél.) Ajánlják a n. é. közönségnek **ékszer, arany- és ezüst áruk** dus raktárát, valamint **chinai ezüst áruk nagy raktárát** is. (Berndorf.) — Uj megrendelések, aranyozások, ezüstözések, javítások, metszések azonnal és olcsón. — Jutányos árak. Solid áruk, jótállás mellett.

szakos megzavarásával követték el életveszélyes fenyegetések között. Pfersche ugyanis késével megsebesítette Guszmann antiszemita képviselőt és társait biztatta, hogy szintén vegyék elő késüket. Schönerer a verekezés alatt két karosszéket használt fegyver gyanánt.

A baloldal kommunikát adott ki, melyben kijelenti, hogy Pfersche zsebkését önvédelemre rántotta elő, hogy fejét be ne verhessék.

Konstatálták, hogy Pfersche képviselő a Reichsrath tegnapi gyűlésén tényleg kinyitotta kését, e szavakkal fordulva az ellenzék felé:

— Leszuroom azt, a ki közelemben jön!

Pfersche azt állítja, hogy a kést önvédelemből használta. Több képviselő azonban tagadja ezt.

Wolff a katolikus párt előtt így fenyegetőzött:

— Legközelebb elhozzuk revolvereinket, hogy megvédelmezzük magunkat a csöcselék ellen!

A bécsi parlamenti harez után másnap egészen más kiadásban jelentkezett a parlamenti harez.

Az ülés rendén Falkenhayn gr. képviselő a házszabályok módosítását indítványozta, mely a botrányok ellen kemény rendszabályokat foglal magában. Ezen módosítást a többség vita nélkül elfogadta, mire az ellenzék megrohanta az elnöki emelvényt s Ábrahámovics elnököt távozásra kényszerítette. E napon is a legbotrányosabb jelenetek folytak le.

Irodalom.

— 1848. Dismű a szabadságharc jubileumára. Még néhány hónap, s nagy ünnepre virrad Magyarország. Fél század fordulója lesz Márczius Idusának, a magyar szabadság hajnalhasadásának, Törvénykezés, mindenhatóság az egész nemzet ünnepre készül. De milyen lesz ez az ünnep? Méltó-e a nagy idők nagy emlékéhez? Ki tudná most megmondani. Mi csak annyit tudunk az ország ünnepéről, hogy törvényjavaslatot fognak beujtani a Háznak. Mi lesz benne? egyelőre titok. Elegendő bajosan, mert már jóformán az időből sem futja olyan nagy nemzeti ünnep méltó előkészítése.

Még csak egy fél század rohant el fölöttünk a nagy napok óta, s a szabadságharc emlékei már is elmosódnak, szertefoszlanak. Apáink még ott véreztek a küzdők sorában, fiaink csak mint mesés legendák hallják a szabadságharc vérről, könnyről, dicsőséggel teljes történetét.

Ami veszendőbe merül, homályba borul, imé most éreznél maradandóbban megőrizni egy munka, melyet örömmel üdvözölünk márczius tizenötödikének ötvenéves ünnepé előtt.

Ezenyolezszáznegyvenyolez a czime a hatalmas diszműnek, a melynek czimlapján három országosan tisztelt író neve pompázik. Jókai Mór, Bródi Sándor és Rákosi Viktor a munka szerkesztői. S melléjük szegődött az egész ország neves író és művészdárdája, hogy megalkossák azt a nagy, pompás művet, a melyhez hasonló magyar nyelven még nem jelent meg. Nem csak alakra, díszre, a megírás és kiállítás művészetére új és meglepő a mű, de az előadás megválasztott formája is a legalkalmasabb, talán az egyetlen, hogy mélyen az elmékbe és szívekbe véssé 1848—49 minden oldalról teljes, összefüggő és világos történetét.

A képek mellé neves írók adták a magyarázatot, röviden bár, de teljesen, s oly művészettel, melyhez foghatót történelmi munkában nem találunk, nemcsak Magyarországon, de sehol Európában. Irnak a munkába: Eötvös Károly, Mikszáth Kálmán, Beöthy Zsolt, Hentaller Lajos, Szilágyi Sándor, Marezali Henrik, Hampelné Pulszky Polyxéna, Kiss József, Varga Ottó, Pósa Lajos, Mezei Ernő, Tóth Béla, Inczedy László, Szederkényi Nándor, Ignóty, Lukáts Gyula, Fesztly Árpád, Réthy László, Bárony István, Kálnoky Izidor, Beöthy László, Timár Szaniszló, Voniovich Géza stb. A képek között ott találjuk: Munkácsy Mihály, Zichy Mihály, Benczur Gyula, Vágó Pál, Roskovics Ignác, Fesztly Árpád, Thorma János, Pettenkoffen, Lietzenmayer, Greguss János, Révész Imre, Papp Henrik, Linek Lajos, Faragó József, Orlay Soma, Jankó János, Burger Lajos, Kollácz, Jaczka Ferencz, Szinnyi Merse Pál, Ábrányi Lajos, Huszár Adolf, Zala György, Strobl Alajos, Fadrusz János, Köllő

Miklós stb. műveit. A ki tehát végig megy e munkán, nem csak látja, megtanulja a szabadságharc történetét, de végig is érzi, át is éli. Megmarad az emlékezetében kitörülhetetlen minden időkre.

Dicséret érte a kiadónak a Révai Testvérek irodalmi Intézetnek, a miért a mű árát olcsóra tették, hogy azt mindenki megszerezheti. Egy-egy füzet, — pedig vagy ötven művészi kép, s ugyanannyi kis czikk van benne, — csak harmincz krajczár. Ez okon bizvást reméljük és hisszük, hogy nem lesz család Magyarországon, a melynek asztalán az új albumszerű diszmű helyet nem találna.

Stein János m. kir. egyetemi könyvkereskedése sajátjában megjelent a „Közhasznú erdélyi képes naptár“ az 1898-ik évre. Ezen naptár a 39-ik folyamban van s különös tekintettel van a vásárok hibátlan kiadására. Ára 30 kr. Ugyanitt jelent meg a minden évben kiadatni szokott fali naptár is, melynek ára 50 kr. Mindkét naptárt ajánljuk közönségünk figyelmébe.

Ujdonságok.

— **Időjárásunk** ismét hidegre fordult. A napokban hó esett a hegyek között s attól a légkör hirtelen lehült. Reggel a hőmérő 14 C° hideget mutat.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyminiszterium Baló Ödön hátszegi kir. járásbírósi aljegyzőt városunk kitűnő szülöttét a kézdivásárhelyi kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Kinevezések.** A király a vallás és közokt. miniszter előterjesztésére Háromszék vármegyében az alesernátoni anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Vitályos Pál körjegyzőt, a dálnoki kerületbe pedig anyakönyvvezető helyettesé Hadnagy József segédjegyzőt nevezte ki.

— **Faiskola a Székelyföldnek.** Ambár a Székelyföld védett lejtői és völgyei gyümölcstermelésre a legnagyobb részben alkalmasak, igen kevés gyümölcsfát lehet itt találni, gyümölcsösök pedig egyáltalában a legnagyobb ritkaságok közé tartoznak. A székely népben a gyümölcstermelés iránti hajlam megvan ugyan, de a gyümölcsfák beszerzése okoz nehézséget, amennyiben közelben faiskola nincsen és messziről kellene azokat drágán meghozni. Ezen a hiányon Darányi Ignác földmívelési miniszter most akként kíván segíteni, hogy Seps-Szentgyörgyön állami faiskolát létesít, melyből a Székelyföld fog alkalmas faju nemes gyümölcsfákkal ellátni. A Háromszék vármegye által e czélra felajánlott telket Molnár István miniszteri biztos a napokban vette át s a tavaszi berendezéshez is megkezdődtek már az előkészületek.

— **Halálozás.** Főtiszt. Nyágyuly Ottmár, min. rendi házfőnök f. hó 24-én meghalt. Temetése f. hó 26-án ment végbe nagy részvét mellett. A minorita társház tagjai a következő gyászjelentést adták ki: „A kézdivásárhely-kantai Minorita társház tagjai a maguk és a rend összes tagjai nevében mélyen megsomorodott szívvél jelentik szeretve tisztelt és kiérdemesült házfitelendő Főtiszt. Nyágyuly Ottmár életének 59 ik, aldozarságának 33-ik évében, a haldoklók szentségének ajátatos felvétele után folyó hó 24-én történt gyászos elhunytát. A megboldogultnak földi maradványai pénteken d. e. 10 órakor fognak a szentmise áldozat bemutatása után Szentkatolnán eltemetve. K.-Vásárhely, 1897. nov. 24. Ö. V. F. N I“

— **A Horgony-Pain-Expeller** igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájdalom, fejfájásnál, közhűveléskor, csuszál stb-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatásuknak bizonyultak, sőt járványkóránál, minő: a kolera, hanyóhasfelyás, az altestnek Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredményrel használtatott bedörzsölésésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerertárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller“ vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

— **Nyilvános köszönet.** Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak, mint az elavult csusz és közhűvelé elleni vértisztító-thea feltalálójának Neunkirchenben (Alsó-Ausztria). A vért tisztítja ugy a közhűvelés, mint csuszos bántalmakban. Ha tehát itt a nyilvánosság elé lépek, teszem ezt azért, mert első sorban kötelességemnek ismerem neunkircheni Wilhelm gyógyszerész urnak legbensőbb köszönetemet nyilvánítani azon szolgálatért, melylyel az ő vértisztító-theája az én fájdalmas csuszos szenvedéseimben reám hatott, másodsorban pedig azért, hogy hasonló bajban szenvedőknek fi-

gyelmét e theára főlhívjam. Nem vagyok képes leírni azon szenvedő fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül minden időváltozás alkalmával tagjaimban kiállottam, a melytől sem gyógyszer, sem a bécsi fürdőn használt kénes fürdő nem volt képes megmenteni. Almatlanul hanykódtam ágyamban éjjelen keresztül; étvágyam nagyban csökkent; külső szomorú kinézet öltött magára és egész testierőm megfogyatkozott. Ezen vértisztító theának 4 heti használata után azonban fájdalomaitól nemcsak teljesen megmenekültem, hanem jelenleg is — miután már 6 hete, hogy nem használom — teljesen ment vagyok és egész testi erőm megjavult. Nagyon meg vagyok győződve, hogy mindenki, ki hasonló szenvedésekben ezen theát veszi igénybe: Wilhelm Ferencz urat áldani fogja. Kiváló tisztelettel Streifeld-Butschin grófnő, főhadnagy neje.

— **Kösmárky és Illés,** Budapestén a legihesebb czégek egyike, Kossuth Lajos utcza 2. üzlethelyiségét összpontosította a külön e czélra épült 12-ik szám alatti látványosság számba menő áruházába. Félreértések kikerülése végett megemlítjük hogy a régi „Kerepesi Bazár“ nagy raktárhelyiségei továbbra is fenmaradnak, sőt meg is nagyobbitattak.

— **Nem takarékoskodás** az, ha a fiatal emberek elhanyagolt bajkait olcsó szerkekkel akarják meggyógyítani; ezek nagyobbára értéktelenek s csak arra jók, hogy ha belsőleg alkalmaztatnak, a gyomrot rontsák, s éppen ezért ma már minden fiatal ember tudja, hogy a párisi Dr. Boiton-féle Injectió, pótolhatatlan szer.

Idegének forgalma.

November 18-tól november 27-ig

— **Nemzeti szálló:** Müller Heinrich utazó Bécs. Hachberger Samu utazó Bécs. Freischberger László utazó Bécs. Árpás Ferencz kereskedő Csikszépvíz. Grün Mór utazó Budapest. Csanádi Gyula utazó Budapest. Friedman Samu utazó Budapest. Alvinczi Gyula utazó Bécs. Wietrich h. Berthold utazó Bécs. Pap Vincez utazó Bécs. Csiki Miklós utazó Marosvásárhely. Toch Oszkár hivatalnok Budapest. Kern Ferencz utazó Bécs. Nagy Károly föld-birtokos Seps-Szentgyörgy. Simon Jenő utazó Brassó. Bocskor Oszkár megyei számvevő Seps-Szentgyörgy. Schpitzer Mór raktárnok Gyulafalva. Pitschmann Károly kereskedő Bécs. Mittler Henrich utazó Bécs. Gáspár Albert utazó Brassó. Kelemen Lajos tisztí ügyész Seps-Szentgyörgy. Láng Béla utazó Budapest. Schmed András utazó Brassó. Klein Zsigmond utazó Bécs.

— **Millennium szálló:** Rozner Samu utazó Budapest. Leigmann Markus utazó Budapest. Csiki Zakariás utazó Budapest. Moks Löwi utazó Bécs. Klein Móricz utazó Bécs. Saar Adolf utazó Bécs. Wavrecskó József utazó Bees. Sohr Herman utazó Budapest. Schreiber Gyula kereskedő Brassó. Hesch György utazó Linz. Schléizinger Albert lakógyáros Kassa. Liehner János utazó Budapest. Gottfried Jakob utazó Arad. Löwinger Vilmos utazó Eger. Fischer Mór utazó Bécs. Spik Béla utazó Budapest. Klein József utazó Csesor.

— **Jancsó Dénesné:** Tana Sámuel p. ü. titkár S. Szentgyörgy. Gyárfás Győző kir. főmérnök Seps-Szentgyörgy.

Nyitlé

Foulára seiyemet 60 krtól 8 frt 85 krtól méterenként — japáni, kínai s. a. t. a. legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színe. **Hannaberg seiyemet** 45 krtól 14 frt 65 krtól méterenként sima, csipke, kockázott, mintázzott damaszott s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín és mintázzal s. a. t.) a mozdandó árakat postabér évamentesen, hához szállítva, valamint mintákat postafó-dutával küldenek Hennaberg G. (cs. és k. udvari szálló) seiyemgyárai Zürichben. Svájcba ezimezett levelekre 10 kros levelűző lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen híreves háziszerré ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésésként alkalmaztatik közhűvelé, csuszál, tag-szagattásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszerré, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapestén**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbirtéku utázzat van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter czegjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

*E rovat alatt közöltöktér felelősséget nem vállal a szerk

Hirdetések.

Háromszék vármegye Alispánja.
25385 szám
1897.

Árverési hirdetmény.

Kézdi-Vásárhelyen — a vármegyei tanalap tulajdonát képező — a m. kir. honvédség használatában állott és időközben a vármegyei tanalap használatába visszajött ingatlanok és épületek folyó évi december hó 12-én délelőtt 9 órakor Kézdi-Vásárhelyen a városi tanács-ház helyiségében nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett el fognak adni.

Árverés tárgyát képezik:

Kézdi-vásárhely és kantai 373 számú telek-jegyzőkönyvben 2921 régi helyrajzi számnak megfelelő 636 új helyrajzi szám alatt 444 □ öl térfogatban felvett ingatlan a rajta lévő téglából épült lőportoronynyal 400 frt.

2932 régi helyrajzi számnak megfelelő 625 új helyrajzi szám alatt 200 □ öl térfogatban felvett ingatlan a rajta lévő téglából épült őrház, deszkafallal és zsindelyfedéllel épült jármű felszer és deszkából felépített űrszék 600 frt.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át az árverés foganatosítására kirendelt kiküldött kezéhez készpénzben befizetni.

Mennyiben vásárló a vételért nem fizeti be, kárára és veszélyére a megvásárolt tárgy újabb árverés alá bocsátatik; fentartatik vásárlóval szemben a felelősség az előbbi és utóbbi vásári ár közti különbözetre nézve.

Az árverés csak alispán ur által történt elfogadás után fog jogerőre emelkedettnnek tekinteni.

A tulajdonjog bekebelezése a vármegyei alispán ur és vásárló közt létre jövendő s magas helyen helybenhagyott szerződés alapján lesz eszközöndő.

Vásárló által lesz ezen ügyletből felmerülő bélyeg és másnemű illeték hordozandó.

Felkérőnek vásárolni szándékozók az irt időben és helyen megjelenni. S.-Szt.-Györgyön, 1897. Nov. 14.

Gabor Péter,
alispán.

195. 3-3

Bolt helyiség.

Özvegy Szöcs Józsefné tulajdonát képező kényelmes, tágas üzlethelyiség (most Kovács Károly ur birja) esetleg raktár, lakhelyiséggel és áruasztalokkal együtt 1898. évi Szent-György naptól hasznonbérbe kiadandó.

Értekezhetni:

192 3-4 Török Bálinttal.

Van szerencsém egy a helybeli, mint vidéki t. közönség szives tudomására adni, hogy Kézdivásárhelyt a Nemzeti szálló 1 szám alatt szeptember hó 5-től kezdve

ÁLLANDÓ FOGGYÓGYÁSZATI TERMET

nyitottam, a hol a foggyógyászat körébe vágó minden műveletet egy operatív, mint technikai ágbán elvállalok.

Rendelés minden vasárnap reggeltől estig Kézdi-Vásárhelyen. Sürgős esetekben más napokon Kovásznán.

Dr. Morvay István

25 24—* egyetem- és orvos-tudor, fog- és szájbetegségek speciálistája.

A KIK VALAMI SZÉPET

meglepőt, jót olesón akarnak, azokkal tisztelettel tudatom, hogy 13 év óta fennálló üzletemben nagyon jutányos árban feltalálhatók: üveg-, porcellán-, konyhaedények, petroleum-lámpák, fűszerek, gyermekjátékok és diszmuáruk, szóval minden oly kellékek, melyek egyfől a háziszükséglethez és konyha berendezéshez tartoznak, másfől pedig igen alkalmas ajándék-tárgyak.

Tekintettel a közelgő karácsonyi ünnepekre — szülőkre nézve különösen fontos, hogy hol szerezzék be gyermekeiknek azon ajándékokat, melyekkel meglepni akarják s azért különösen figyelemre méltó az én gazdagon berendezett

gyermekjátékszer * * *

* * * raktáram

melyben nagyon csinos s örömet keltő meglepetésekre nagyon alkalmas tárgyak találhatók.

Fenti minden egyes árucikkeimet jó forrásból s nagy mennyiségben szerezttem be: azért kérem üzletem szives megtekintését, hogy az árak olesóságáról meggyőződhessek.

Kitünő tisztelettel

Jancsó Gyula,

kereskedő K.-Vásárhelyt.

201 3—**

A brassói portland cément-gyár

ajánlja legkitünőbb

* PORTLAND CZEMENTJÉT *

felelősség mellett folyton egyenlő és teljesen megbízható minőségben, bármely vasuti állomáshoz szállítva, a legotesőbb árban.

Kézdi-Vásárhelyt kapható: K. Császár József urnál, S.-Szent-Györgyön: Ferencz Lajos és Császár Gyula uraknál.

22 42—48

Hirdetések

lapun kkiadóhivatalában vétet-

nek fel.

A „THE GRESHAM“ ANGOL ÉLETBIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

Londonban

(alapítottatt: 1848. évben)

folyó évi szeptember hó 1-étől kezdve életbe léptette az új

Jelzálog-kölesön biztosítási módozatot,

a mely lehetővé teszi minden föld, vagy házbirtokosnak, a kinek ingatlana jelzálog-kölesönnel van terhelve, hogy egy ilyen jelzálog-kölesön biztosítás megkötése által, csekély díj fizetés ellenében családjának azon kedvezményt biztosítsa, hogy azon esetben, ha ő a kölesön törlesztési időtartama alatt bármikor meghalna, a jelzálog-kölesönnel megterhelt birtoka tehermentesen maradjon a családnak.

Ilyen jelzálog-kölesön biztosítás megkötése által egy igen csekély évi díj ellenében azon kötelezettséget vállalja magára a társulat, hogy a szerződő félnek a kölesön-törlesztési időtartamon belül bármikor beálló halálakor, a birtokot még terhelt jelzálog-kölesön összeget az illető kölesönadó pénzintézetnek azonnal visszafizeti és a családot a tehermentes birtok élvezetébe juttatja.

Ezen biztosításnak megkötésénél teljesen mindegy, hogy a kölesön mostani avagy régebbi követü, mivel az évi díj csak a még hátrálékos időtartam alapján számítatik.

A feltételek világosak és mindenki által könnyen megérthetők. — A felvételi eljárás semmiféle nehézséggel nem jár.

Részletes fölvilágosításokkal szolgál:

a „The Gresham“ angol biztosító társaság
Jelzálog-kölesön osztályának ordélyrészi vezérképviselője

Szepessy Lajos,
Kolozsvárt, Trencséntér 1 sz., (saját ház.)

(162) 8—12